

要闻热评

司法温情似春风十里

3月20日傍晚,在市中院法庭大楼前面的路上,我无意中看到这样一幕:一位老人被身着法官制服的男子和另一个人搀扶着上了一辆出租车,法官还将手里拿着的一沓资料交给老人。我的心里不由涌上一阵暖意。

事后我了解到,搀扶老人上车的是市中院立案二庭的法官,当天下午,老人来向法院反映情况后,因老人年纪大,这名法官便和洪城河社区的同志送老人下楼并将其扶上出租车,由社区的同志陪同回家。

类似的事情还有很多。法庭开庭,遇到当事人突发疾病,市中院法警支队会立即启动应急预案,联系急救车、联系当事人家属,妥善安置其去向,确保其生命安全……

在人们的印象中,法院是国家审判机关,是权威、公平、正义的象征,人们对其充满敬畏之心。实际上,与法律严肃冰冷相伴相生的,还有司法为民所焕发出的温暖光芒。2022年,市中院为确有困难的当事人缓减免诉讼费近490万元;在“停薪辞退哺乳期女职工”案中,责令用人单位支付经济补偿金和生育津贴,依法纠正就业性别歧视;在审理一起涉少刑事案件中,市中院少年庭判

对未成年被害人监护人监护失职情况,对其中4名监护人发出《家庭教育令》;城区法院与城区教育局联合建立“法治校园共建基地”,并签署相关合作协议,为教育引导广大青少年学生遵纪守法建立了新的平台;矿区人民法院少年法庭基于未成年被害人父母在案件中的表现构成相关法律规定的“怠于履行家庭教育责任”情形,依法向两起未成年人强奸犯罪案件中未成年被害人父母发出该院首份《家庭教育令》,这是《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施后,全市发出的首份《家庭教育令》;郊区法院各支部组织党员广泛开展“包乡镇、解民愁”主题党日,下乡镇,访农户,纾解群众困难,传承红色基因,推动普法宣传;平定法院通过保全财产、组织调解,为118名工人追回补偿金185万元;孟县法院法官往返山西、云南两地,异地执结一起抚养权纠纷案件,让年幼的孩子重回母亲怀抱……这些体现着法院人在保民安、纾民怨、解民忧、增民利、促民享、暖民心上的司法供给,传递着暖暖的司法温情。这样的司法温情,如同春风十里,温暖着每一个经历它的人。(胡忠宏)

建言献策

班组建设需要“众人拾柴”

3月28日《阳泉日报》在新闻中报道,一矿生产衔接部综掘一队组织职工集中学习理论和业务技术知识,加强班组建设。他们举办技能培训,利用班后会时间,采用老带新、强带弱模式,使职工业务水平得到提高;开办技术沙龙,围绕技术重点、难点进行交流讨论,互通有无;定期进行班组内部积分排名,形成你追我赶、比学赶超的浓厚氛围。

班组就是一个小集体,是企业里面结构最小的“细胞”,也是生产最关键的环节。如此浓厚的班组建设氛围让人刮目相看,同时也让笔者想到这样一句谚语——众人拾柴火焰高。

班组就是一个整体,每个员工都是其中的一份子,谁也离不开谁,一荣俱荣,一损俱损。在生产上更是如此,每个人必须牢固树立“安全发展,班组为基”的理念,激发班组潜力,增强班组活力,班组安全才能得到最大保障。

“众人拾柴火焰高”,一方面需要班组长争当“拾柴”领头人,“点火”第一人。班组长是企业安全生产中最基层的管理岗位,上传下达,沟通协调,起着承上启下的作用。围绕班组目标,班组员工能否始终做到安全第一,协作奋进,保质保量完成各项生产任务,班组长在其中起着举足轻重的作

用。这就要求班组长一定要以实现“零事故”为目标,牢固树立“从零开始,向零奋斗”的理念,强化现场管理,补齐各类短板。同时,推行人性化管理,以人为本搞安全,及时了解班组成员的思想动态和家庭情况,想方设法消除员工的后顾之忧,多措并举推动班组安全生产。

“众人拾柴火焰高”,另一方面需要我们每个员工要有大局意识。班组员工每天在一起工作,低头不见抬头见,在安全工作上是一根绳上的蚂蚱,有福同享,有难同当。要有大局意识,不管是工作中,还是生活上,都要互相关心、互相谅解、互相帮助,团结一致提高班组凝聚力。同时,每个员工要增强班组的主人翁意识,发挥主观能动性,围绕班组安全形势、生产任务开展建言献策活动,针对不放心人员的思想状态和青工的操作水平,开展“一帮一”的“结对子”活动,快速提高他们的安全意识和操作技能,形成全员参与班组安全管理的良好氛围,从而实现班组安全生产。(任锁生)



今日视点

“赏花经济”,“花期”能否更长些

一夜好风吹,新花一万枝。平定县洪水村连翘花金黄,游客拍照打卡(4月7日《阳泉日报·晚报版》);郊区桃林沟村桃花正艳,游客络绎不绝(4月10日《阳泉日报·晚报版》)……入春后,我市多个村庄凭借“赏花经济”掀起一波热潮,为乡村振兴注入“花动力”。

然而,花开花落终有时。赏花时间短则一周、长不过一月,难以形成持续吸引力。要想利用“赏花热”做好“花文章”,就必须采取有针对性的举措,避免“昙花一现”,追求“花开不败”。

春日好时光,赏花是不少人的出游首选。2023年政府工作报告提出,“着力扩大国内需求”,“把恢复和扩大消费摆在优先位置”。消费是拉动经济增长的“三驾马车”之一。“赏花经济”这样的消费方式在推动经济发展、扩大内需方面发挥着重要作用。

以花为“媒”聚人气,形成独特

的“赏花经济”。如前所说,不少乡村“赏花经济”来得快、去得也快,根本原因在于花卉品种单一。要想破除花期的“藩篱”,不妨通过增加品种来延长花期。这样的话,一种花谢了,另一种花又开了,既能让不同品种的花卉“接力”开花,又能变“一花独放”为“百花争艳”。如此一来,对游客而言能四季赏花,对乡村而言能带去更可观的经济效益。比如,江苏省句容市天王镇在樱花园内栽种了不同品种的樱花树。这些樱花树开花时间不同、花期长短不一,春天次第开放,有效延长了花期。

让“赏花经济”“花期”更长,还摆脱“门票依赖”。门票是景点旅游时代的标志,其发展结果是景点门票价格越来越高,景区对门票依赖越来越大。这样会导致游客望而却步,造成潜在游客流失。此外,收了门票、服务却跟不上,游客体验不佳,直接导致重游率降低,

不利于“赏花经济”乃至旅游行业的长远发展。

发展“赏花经济”,不能简单“靠花吃花”。就花谈花,难免原地打转;花外谈花,以融合思维发展花产业,让人们在花季“可游可赏、可听可看、可品可尝”,方能做大做强。我们应充分挖掘花卉的多重利用价值,讲好花的故事、传递美好寓意,研发鲜花美食、花卉工艺品,将春日赏花与全域旅游、民俗文化、农家餐饮等紧密结合,形成一二三产业融合发展新局面。比如,郊区旧街乡曾以梨花节为契机,推出梨树认养活动,建起农家乐,推动赏花经济与特色农业、乡村旅游有机融合,打造集休闲观光、农耕体验、农产品售卖等为一体的发展新格局。

赏花不在花。多一些以花为媒的理念,“赏花经济”这朵花方能开得更娇艳、更持久。

(孔北泉)



漫说

「爱管闲事」的老人

有这样一群老人,他们热心公益,积极参与志愿活动,让晚年生活更有意义,他们就是城区南深沟社区“银发联盟志愿服务队”。他们用脚步丈量社区,用汗水浇灌楼院,用银发点缀文明,将老有所乐、老有所为与社区治理有机结合,为创建全国文明城市营造浓厚氛围。陶雁飞作

热点冷评

“特种兵式旅游”应量力而行

一天8个景点、晚上只睡3小时、日行4.2万步……近日,大学生“报复性旅游”成了热门话题,“特种兵式旅游”“军训式旅游”等成为众多社交平台的热门词条。

青春没有售价,疯狂就在当下。随着越来越多的大学生参与到这种新型旅游中来,我们看到,大学生在忙学业、忙内卷的同时,也不忘奔赴山海,保持热爱。17时下课,有人在18时就走在了旅行的路上。20时下了高铁,20时30分就已经在爬山,23时该休息的时候,他们却在喘气往山顶攀爬,第二天清晨,在朋友圈分享当地的日出、壮阔的云海……

当你正惊讶短时间内他们怎么能打卡这么多景点的时候,在周一的早上8点,你又看到他们出现在了课堂。以前,大学生喜欢用“佛系”来形容自己,出门旅行

不如在寝室睡到自然醒。现在,时间短、花费少、景点多……这种新型的旅游方式在大学生中火了起来。

对于这种玩法,大家看法不一。很多人认为,大学生重心应该放在学习上,且旅游不应只是“打卡”。也有人表示,这种短暂的旅行虽然行程紧张,但能为青春留下美好的一笔。笔者想说,只有适合自己的,才是青春的模样。

“特种兵式旅游”为什么会受到大学生的追捧?首先,对于曾经出行受到限制的大学生而言,可能存在一定的“报复性旅游”消费心理。过去的三年,大学生很少有机会能来一场说走就走的旅行,去感受祖国的大好河山。随着防疫政策的优化调整,在学习间隙,大学生纷纷走出校门,选择另一个城市,享受短暂的“累并快乐着”的时

光。其次,大学生群体身体素质比较好,有足够的体力去体验高强度的旅行。再加上旅行预算有限,这种坐夜车省下住宿费的方式更受大学生欢迎。

对于旅游市场来说,大学生“特种兵式旅游”是一波积极的流量。虽然其消费能力有限,但对于全国旅游市场的复苏会起到积极的带动作用。这种错峰旅游的方式,也能增加游客数量、为旅游市场吸引流量。

值得注意的是,“特种兵式旅游”也存在一定的负面影响。有网友吐槽“玩一天要休息两天才能缓过来”,还有人由于旅途过于劳累而住院打点滴。所以,旅游应量力而行,不要盲目从众。毕竟,根据自己的身体情况且对行程做出合理规划,才是可取的。

(张晓茹)